






Příklad 3.3
Zadání: Při tenisovém podání je míček odpálen ze vzdálenosti 12 m od sítě z výšky 2.9 m
šikmo dolů pod úhlem 82◦ vůči vertikále. Jaká musí být počáteční rychlost v0 míčku, aby
přeletěl těsně přes síť výšky 0.9 m?
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Řešení: Obecný šikmý vrh je popsán rovnicemi:

x(t) = v0xt+ x0,

y(t) = −1

2
gt2 + v0yt+ y0.

Počáteční polohy x0 a y0 a počáteční rychlosti vx0 a vy0 určíme ze zadání.

x0 = 0

y0 = h0

vx0 = v0 sinα

vy0 = −v0 cosα

Dohromady je tedy pohyb míčku v rovině xy popsán těmito rovnicemi:

x(t) = v0 sinαt,

y(t) = −1

2
gt2 − v0 cosαt+ h0.
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Podmínku, že míček přeletí těsně nad sítí, můžeme zformulovat tak, že v momentě, kdy
x = l platí zároveň y = h.

x(t) = v0t sinα = l

y(t) = −1

2
gt2 − v0t cosα + h0 = h

Z první rovnice si můžeme vyjádřit dobu t, po kterou míček letí k síti:

t =
l

v0 sinα

a dosadit ji do druhé rovnice:

h0 − h =
1

2
g

(
l

v0 sinα

)2

+ v0 cosα
l

v0 sinα

h0 − h− lcotgα =
gl2

2v20 sin
2 α

v0 =

√
gl2

2 sin2 α (h0 − h− lcotgα)
.

Číselně vychází počáteční rychlost míčku 47.9 m s−1 neboli 172.6 km h−1.
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